

Tisztelt Olvasó!

III. évfolyam, 6. dupla szám - 2007. november

Másfél év. Ennyi van hátra a következő európai parlamenti választásig. A pártok és a választott politikusok számára ez annyit jelent: El kell kezdeni készülni a kampányra. Ami persze valóban fontos, de messzemenően nem meríti ki a ránk váró munkát, sőt! Mind az Európai Bizottság, mind az Európai Parlament tisztában van azzal, hogy bizonyos létfontosságú döntéseket - energiapolitika, fogyasztóvédelmi áttekintés, belső piac modernizálása, digitális integráció és kohézió, következő távközlési csomag - ebben a ciklusban meg lehet hozni, mert most megvan rá a politikai elszántság és az eljárási lehetőség. Az viszont korántsem biztos, hogy a következő ciklusban ugyanezek a feltételek fennmaradnak, hiszen akkor már új ügyek kötik majd le az intézmények energiáját: Milyen lesz az Unió költségvetése 2013 után? Az EU új külpolitikája? A Kyoto utáni kibocsátás-kereskedelmi rendszer? A mostani Parlamentben tehát az elkövetkezendő másfél év csak mellékesen szólhat a következő ciklus előkészítéséről: A legfőbb teendőnk a saját ciklusunk sikeres lezárása, a ránk jutó feladatok hiánytalan teljesítése, hogy az emlékezetekben a 2004-2009-es Európai Parlament ne csak úgy maradjon meg, mint amelyikben először vettünk részt teljes jogú tagokként, hanem úgy is, mint amelyik az időszerű kihívásokkal szemben képes volt sikeresen helytállni.

*Herczog Edit*

## A VILÁGHARMÓNIA FUTÁS FÁKLYÁJA AZ EP-BEN

## DIÁKPARLAMENT



*A futók köszöntése a Parlament udvarán*

"Mi politikusok is olyanok vagyunk mint a futók, rohanunk, hogy legyőzzük a globalizáció negatív hatásait - ezekkel a szavakkal köszöntöttem október elején a parlament épülete előtt a Világharmónia Futás résztvevőit. Több képviselőtársam mellett az Európai Parlament elnöke is ott volt a fogadóbizottságban. Hans-Gert Pöttering, amikor jelképesen átvette a fáklyát, arra hívta fel a figyelmet, hogy Európa még mindig nem annyira egységes, mint amennyire lehetne, élhetnének sokkal nagyobb harmóniában is. A Világharmónia Futás az egész világra kiterjedő váltófutás, melynek célja, hogy fejlessze a nemzetek közötti barátságot. A Futás során egy nemzetközi futócsapat az olimpiai lánghoz hasonlítható égő fáklyát

visz a világ több mint 100 országán keresztül. A rendezvénynek több magyar résztvevője is volt. A csapat tagjait később vendégül láttam a Parlamentben, ahol többek között arról meséltek, hogy a sportban nincsenek nemzetek közti különbségek, ott csak a közös cél van.

A Futás európai szakasza Portugáliából indult, és Hollandiában ért véget. Ez idő alatt a váltófutás összesen 27.000 km-t tett meg. A Világharmónia Futás Sri Chinmoy indiai születésű spirituális mester, költő, zenész, képzőművész és sportoló indította el éppen 20 évvel ezelőtt. Sajnos időközben 76 éves korában meghalt a világharmóniát és szeretetét hirdető guru, de eszméi, gondolatai tovább élnek, változatlanul időszerűek.

Október végén 3 napig ülésezett Zánkán a 2007. évi Országos Diákparlament, melyre ezúttal én is meghívást kaptam. Az első diákparlament tíz évvel ezelőtt, 1997. május elsején ült össze az Erkel Színházban. Idén 500 résztvevőt delegáltak a diákönkormányzatok. A diákparlamentek rendeltetése, hogy az önkormányzatokban részt vevő tanulók bővítsék ismereteiket és kapcsolataikat, illetve ajánlásokat fogalmazzanak meg az oktatás világának szereplői számára a diákjogok hatékonyabb képviselése érdekében.

Előadásomban bíztattam a fiatalokat: Használják ki az EU nyújtotta lehetőségeket, legyenek a legjobbak és mutassák meg, mennyire ér a magyar tehetség. Csatlakozásunkkal Európába értünk, leérettségiztünk, kemény, hosszú tanulás után átmertünk a vizsgán. Ahogy annak idején az államalapítás választást jelentett a nyugati kereszténység és a keleti ortodoxia között, úgy jelentett 2004. május 1. is választást Kelet és Nyugat között. A beszélgető fórumon a diákok az Európai Unió nyújtotta lehetőségekről faggattak. Többek között elmondtam: nagyon fontos, hogy minden diák jól beszéljen legalább egy idegen nyelvet, ezzel lehetőségük nyílik arra, hogy külföldön, anyanyelvi környezetben képessék tovább magukat. Magyarországon bővelkedik gyógyvizekben, kiváló termőföldekben, de az igazi legnagyobb értékünk a tudásunk.

*Tagságaim az Európai Parlamentben:*

Belső Piaci és Fogyasztóvédelmi Bizottság, Ipari, Kutatás-Fejlesztési és Energiaügyi Bizottság, Költségvetési Ellenőrző Bizottság

EU-Kanada parlamentközi delegáció, EU-EGT parlamentközi delegáció, Védelmi Albizottság,

Kis- és középvállalkozásfejlesztési Munkacsoport, Lisszaboni Stratégia Munkacsoport

*Elnökségi tagságaim egyéb európai szervezetekben:*

Európai Energia Fórum, Európai Internet Alapítvány, Fórum a Nukleáris Energia Jövőjéért, Kangaroo Csoport, Európai Parlament-Üzlet Fórum

## GRATULÁLUNK!

Gurmai Zita szocialista képviselő-társam kapta az Év európai parlamenti képviselője címet az *EP Parliament Magazine* című kiadványa által meghirdetett versengésben, a legjobb kampány kategóriájában. A szavazásban parlamenti képviselők, parlamenti asszisztensek és a frakciók munkatársai vehettek részt. A jelölésre nem-kormányzati és non-profit, adott területen tevékenykedő szervezetek jogosultak. Gurmai Zita a férfiak és nők közötti bérkülönbség kiegyenlítéséért folytatott kampánnyal, valamint a hidrogénalapú gazdaságért folytatott kampánnyal vált ismertté ebben a tevékenységi körben. Idén Gurmai Zita egyetlen magyarként nyerte el a kitüntetést.

## TELEKIS NAPOK

Egykori középiskolám, a székesfehérvári Teleki Blanka Gimnázium és Általános Iskola a november 5 és 9 között megtartott Telekis Napokat alkalmából meghívott, hogy tartsak ismeretterjesztő előadást az EU-ról. Bár a téma tűnhet kézenfekvőnek, mégsem könnyű egy távolinak mondott és méltán bonyolultnak tartott, fél évszázados nemzetközi szervezetről úgy beszélni, hogy az egy tízenéves hallgatóság számára is érdekes és hasznos legyen. Úgy tűnik azonban, mégsem lehetetlen. Ha sikerül érzékeltetni, hogy az Unió elsősorban nem rejtélyes költségvetési forrásokról, kissé kusza és nehezen áttekinthető adminisztrációkról, intézményi rendszerekről és döntéshozatali mechanizmusokról szól, hanem arról, miként kerül francia és holland sajtó a magyar boltokba, magyar méz a belga üzletbe, pár éven belül tévéműsor és szélessávú internet mindenki mobiltelefonjára, miként és mennyivel teszi az EU olcsóbbá a roaming díjakat, vagy hogyan lehet Európa-szerte egységes segélyhívószámot tárcsázni, akkor máris kézzelfogható közelségbe kerül az Unió, s kiderül: Európa tényleg mi vagyunk, Európa rólunk és nekünk szól.

Ezúttal is köszönöm az iskola vezetőinek a meghívást, a diákoknak, Európa jövő generációjának pedig az őszinte érdeklődést és a megható baráti fogadtatást.

## ENERGIA KEREKASZTAL KONFERENCIA



Politikai és szakmai konferenciát szervezett Budapesten 2007. október 9-én a Népszabadság az energia-piac megnyitásáról. Meghívott vendégként a többi között arra hívtam fel a figyelmet, hogy a magyar villamos energia és gáz piacnak a 2003-as uniós szabályok 2008-as átvételéhez komoly átalakuláson kellett átesnie, de a harmadik energia csomag hasonlóan jelentős, további fejlődést fog megkövetelni. Hogy pontosan milyen és mekkora változásra lesz szükség, azt most van lehetőségünk igényeink és érdekeink szerint befolyásolni. Ehhez az kell, hogy a magyar energiapiaci szereplők mielőbb megfogalmazzák

azokat az egyszerű és közérthető szempontokat és célkitűzéseket, amelyeket a magyar képviselők az elkövetkezendő hónapokban képviselhetnek a brüsszeli törvényhozáásban. Ez azért is különösen fontos, mert mind a gáz, mind a villamos energia piacok további liberalizációját az Unió rendeletben fogja előírni, melynek végrehajtása azonnali hatállyal kötelező lesz. A leendő új szabályok enyhítésére vagy testre szabására az európai törvényhozási folyamat lezárása után tagállami szinten már semmilyen lehetőségük nem lesz: cselekedni most lehet és most kell, méghozzá egyidejűleg az EP-ben és a Tanácsban.

## A HARMADIK ENERGIA-CSOMAG AZ EP-BEN

Októberben hírt adtunk arról, hogy az Európai Bizottság szeptember 19-én előterjesztette a villamos áram és a földgáz belső piacára vonatkozó harmadik európai szabályozási csomagot, mely két új irányelv- és három rendelet-tervezetből áll. A javaslatok lényege a korábbi (1996-98-as első és 2003-2004-as második) energiacsomagokban meghirdetett, ám mai napig nem valósult célok elérésére irányul. A főbb hiányosságokat a Bizottság a határkeresztező kereskedelem kibontakozásának elmaradásában, a szabad fogyasztói választás gyakorlati korlátozottságában, a belső piac továbbra is túlzott technológiai, közigazgatási és gazdasági töredezettségében, valamint az infrastruktúra-beruházások alacsony szintjében azonosította, s ezeknek megfelelően javasol új intézkedéseket.

A politikailag legvitatottabb pont az energiatermelési, szállítási és szolgáltatási tevékenységek tulajdoni, vagy legalább operatív szétválasztása. Mivel azonban az Európai Parlament széles többsége által támogatott teljes tulajdoni szétválasztás nem élvez egyöntetű népszerűséget a különböző tagállamokban, a Bizottság óvatossággal a szabad versenyt mesterségesen korlátozó vállalati érdekszövetségek megszüntetésére másodmegoldásként ún. független rendszerirányítói modell javasol, átláthatóbb piaccal, erősebb, függetlenebb és hatékonyabb piac-felügyeleti hatóságokkal. Az utóbbiak tevékenységét a jövőben az Európai Regulátorok Koordinációs Ügynöksége hangolja majd össze. Én az ezen intézmény létrehozásáról szóló rendeletnek leszek a szocialista társelőadója.

## BRÜSSZELBEN JÁRT AZ MSZP VÁLASZTMÁNYA



Az MSZP Országos Választmánya Brüsszelben ülésezik

A szocialista EP képviselők meghívására az MSZP Választmánya is ellátogatott Brüsszelbe, ahol képviselőtársaimmal közösen bemutattuk az itt folyó munkát. Előadásomban külön felhívtam a figyelmet arra, hogy az EP képviselők mandátuma és munkája független a tagországok kormányaitól, ezért a Parlament döntéseit sokkal inkább pártpolitikai, olykor ideológiai szempontok határozzák meg, mintsem államközi kompromisszumok. A gyakorlatban

ez elsősorban azt jelenti, hogy a gazdasági és piaci törvényhozásban gyakran markánsabb, ambiciózusabb döntések születnek a Parlamentben, mint amit a kormányközi egyeztetések során a tagállamok egyébként elfogadtak volna. Biztos vagyok abban, hogy az elkövetkezendő hónapokban, években az európai gazdaság és piac számára legmeghatározóbb jogszabályokról, reformokról Strasbourg-ban születnek meg az érdemi döntések.

## EURÓPAI BIZOTTSÁGI MUNKATERV 2008-RA

Október 23-án fogadta el és november 12-én terjesztette az Európai Parlament elé az Európai Bizottság a 2008-as évre készített jogszabályalkotási munkatervét. Túl azon, hogy a mintegy 50 oldalas dokumentumban megerősítést nyernek a Lisszaboni Stratégiában megfogalmazott célok - versenyképesség, fenntarthatóság, növekedés, foglalkoztatás -, a hangsúly a korábbi évekhez képest egyre érzékelhetőbben toódik afelé a kérdés felé, hogy Európa miként fog szembenézni a globalizáció tényével és miként fog helytállni az új körülmények között. A végsőkéig feszítve hatáskörének korlátait, a Bizottság olyan területekre kíván koncentrálni, amelyek hagyományosan inkább a tagállamok nemzeti hatáskörébe tartoznak. Az új törekvések központi eleme nem a piac, nem a gazdaság, hanem Európa 480 millió lakosa, az ő biztonságuk, jólétük. Szakítva bizonyos korábbi hagyományokkal, a prioritások élén olyan kérdések szerepelnek, mint a közös migrációs politika, a személyek biztonságának

szavatolása a nyitottabb világban, a lakosság egészségügyi ellátásának biztosítása, a digitális integráció és kohézió elősegítése.

Hasonlóképp a korábrinál nagyobb hangsúlyt kap a Bizottság tervei között az Unió szerepvállalásainak növelése a nemzetközi porondon, legyen szó a béke és a demokrácia konszolidálásáról, a fejlődő gazdaságok támogatásáról vagy a világkereskedelmi trendek intenzívebb befolyásolásáról.

A változó idők jele, hogy az eddigi legfőbb prioritások már nem elsődlegesek: A környezetvédelem javítását vagy éppen a szabadság és igazságosság térségének elmélyítését szolgáló új politikai kezdeményezések csak negyedik, a belső piac és a gazdaság szabályozásáról szóló "Jobb Törvénykezési" stratégia felülvizsgálata és folytatása ötödik helyen szerepelnek. Ettől persze ezeken a területeken sem lesz kevesebb munka, mint eddig, csak sok más helyen is sokkal több lesz. Ma már az Unió tehát az intézményi nehézségek ellenére is halad a maga útján.

## EP-ÖSSZETÉTEL 2009-TŐL

Magyarország 22 képviselőt küld az Európai Parlamentbe 2009-től, a többi között erről is döntöttek az EU vezetői, akik a két éve leszavazott alkotmány helyett reformszerződést kötöttek Lisszabonban. Megnyugodhattak az olaszok, akik vitatták a 2009-es európai parlamenti választások utáni mandátumok elosztását. Olaszország ragaszkodott ahhoz, hogy a néhány hete ismertetett javaslattal ellentétben a hasonló lélekszámú Franciaországgal (74 képviselői hely) vagy Nagy-Britanniával (73) azonos számú képviselői helyet kapjon. Az új szerződésben Róma végül eggyel több, összesen 73 mandátumot kapott. Mivel az Európai Parlament létszámát 750 főben maximálták, a kompromisszum csak úgy jöhetett létre, hogy az EP elnökét megfosztják szavazati jogától. A képviselők ugyanakkor még a 2014-es választások előtt - a demográfiai változások figyelembe vételével - felülvizsgálják a szabályozást, különösen annak a politikai és technikai lehetőségét, hogyan lehetne a lakosok helyett az adott országban élő európai polgárok számát szerepeltetni a képviselői helyek meghatározására szolgáló képletben.

## FIATAL VÁLLALKOZÓK

### AZ EP-BEN

A JCI (Junior Chamber International, nemzetközi fiatal vállalkozói kamara) szervezésében fiatal vállalati és cégvezetők vendéglátója voltam október közepén az EP-ben. A fiatal vállalkozók, üzletemberek és értelmiségiek számára lehetőséget kell biztosítani vezetői képességük és kapcsolatrendszerük fejlesztéséhez. Az Unió fontos feladata, hogy segítse a kis- és közepes vállalkozásokat abban, hogy megtalálják saját arculatukat, saját szerepüket, képesnek legyenek a növekedésre, továbblépésre. A vállalkozások támogatása a munkanélküliség elleni küzdelem hatékony eszköze, hiszen a vállalkozó nem kizárólag önmaga, hanem mások számára is munkahelyet teremthet. Európai szinten is ezt kívánjuk elősegíteni. A sikeres vállalkozás előfeltételeit az Unió igyekszik biztosítani. Most a vállalkozókon a sor, hogy éljenek az uniós együttműködés lehetőségével.

Tagságaim az Európai Parlamentben:

Belső Piaci és Fogyasztóvédelmi Bizottság, Ipari, Kutatás-Fejlesztési és Energiaügyi Bizottság, Költségvetési Ellenőrző Bizottság

EU-Kanada parlamentközi delegáció, EU-EGT parlamentközi delegáció, Védelmi Albizottság,

Kis- és középvállalkozásfejlesztési Munkacsoport, Lisszaboni Stratégia Munkacsoport

Elnökségi tagságaim egyéb európai szervezetekben:

Európai Energia Fórum, Európai Internet Alapítvány, Fórum a Nukleáris Energia Jövőjéért, Kangaroo Csoport, Európai Parlament-Üzlet Fórum

## LÁTOGATÓCSOPORT

Október közepén ismét fogadtam egy látogatócsoportot választóköri-teremtéből, ezúttal a a Fejér Megyei Közgyűlés tagjai és Fejér megyei polgármesterek voltak a meghívottak, mintegy harmincan. A csoport kíséretében feszített tempóban járta végig a brüsszeli Állandó Képviseletől kezdve az Európai Parlamenten keresztül az európai biztosoknak otthont adó Berlaymont épületéig az összes helyet, ahol az Unió döntéshozó szervei számunkra, magyarok számára is kötelező érvényű döntéseket hoznak. A meghívottak mindenütt előadásokat hallgattak meg, amelyek az adott szerv feladatairól, működéséről szóltak.

Hasznosnak ítélték a vendégek a Dr. Kovács László adó- és vámügyi európai biztossal folytatott beszélgetést is. A biztos előadásából kiderült, hogy jelenlegi kiemelt feladata szakterületén az adócsalás elleni küzdelem, különös tekintettel az áfa csalásokra. Beszélt az iparüzési adóról is, melyet az Európai Bíróság vizsgálta. Kovács László elmondta, hogy az adónem megtámadói azzal léptek fel keresetükben, hogy forgalmi típusú adó, és kétféle forgalmi típusú adót nem lehet ugyanazon államban bevezetni, tehát az ÁFA mellett nem lehet iparüzési adó fizetésére kötelezni senkit sem. Az Európai Bíróság viszont úgy ítélte meg, hogy az iparüzési adó nem forgalmi adó, mert nem jelenik meg a végtermék árában, nem hárítják át a végfogyasztóra, nem jelenik meg minden termékfázisban, az eladó nem tudja befizetni és a vevő nem tudja visszaigényelni.

Vendégeim szerint a tanulmányút legfőbb tanulsága az volt, hogy Brüsszelben sokkal több minden dől el, mint ahogyan azt otthon, Magyarországon gondolják. Érdemes az uniós lobbistákat kihasználni, mert az uniós döntések nyomán kerülhet a pénz hazánkba vagy helyette más országba. Ismeretes, hogy 2013-ig több ezer milliárd forint fejlesztési pénzt biztosít az Európai Unió Magyarország számára. Nagyon fontos, hogy ezen támogatási, pályázati összegből mind többet tudjunk felhasználni, az viszont már a konkrét pályázatok minőségén múlik.

## EURÓPAI KUTATÁSI TÉRSÉG: ÚJ PERSPEKTÍVÁK

Ahhoz, hogy az Európai Unió fenntarthatóan és versenyképesen helyt tudjon állni a digitalizálódó és globalizálódó világban, az európai kutatásnak és fejlesztésnek a korábbiánál komolyabb tudományos, anyagi és intézményi háttérrel kell biztosítani. Ebből a célból javasolták a Lisszaboni Stratégia alkotói az Európai Kutatási Térség (EKT) létrehozását, amely a kutatási, oktatási és innovációs erőforrások teljes mobilitását, "belső piacát" hivatott megteremteni.

A Lisszaboni Stratégia 2005-ös újraélesztése nyomán a Bizottság az EKT fejlesztésére új akciótervet dolgozott ki, s idén "Új perspektívák" címmel zöld könyvet adott ki, amelyben hangsúlyozza, hogy az EKT nem más, mint annak az európai tudásalapú társadalomnak az alapeleme, amelynek megvalósítása nélkülözhetetlen ahhoz, hogy lépést tudjunk tartani a kutatás-fejlesztés globalizálódásával és az új tudományos és technikai hatalmak - India és Kína - fejlődésével.

Az EKT főbb céljai a kutatók szabad mozgásának biztosítása, a hatékony tudásmegosztás és -átadás Európa-szerte, a világszínvonalú kutatási infrastruktúrák fejlesztése és a kiváló európai intézmények hálózat-

ba szervezése. Előfeltétel ehhez, hogy a tagállamok összehangolják kutatási programjaikat és prioritásait, hogy az összrafordítás lehetőleg ne egymással versenyző projektek között morzsolódjon szét, hanem egymást kiegészítő fejlesztéseket támogasson.

Mint az EP belső piaci bizottságának illetékes szocialista társelőadója, a politikai vita során hangsúlyozom, hogy kiemelt figyelmet kell szentelni a kevésbé fejlett K+F struktúrával és kisebb K+F ráfordítással rendelkező tagállamok kutatóinak és intézményeinek részvételére, ezzel megelőzve egy kétsebességes Európa kialakulását. Az egységes tudományos Európa megteremtése mellett pedig szintén kulcsfontosságú lesz biztosítani, hogy a kutatási eredmények megfelelő ipari hasznoná, gazdasági értéké, új munkahelyekké váljanak. Ennek a szándékának a megvalósításához azonban még fel kell oldani azt az intézményi és jogi paradoxont, mely szerint a kutatás Európában elsősorban a közzsférához köthető és nemzeti politikai hatáskörbe tartozik, míg a hasznosítást végző ipari, vállalati tevékenységek pedig az európai belső piac hatálya alá esnek, s így uniós hatáskörbe tartoznak.

## PROGRAMJAIBÓL

*November 15., Strasbourg:* A Nukleáris Energia Jövőjéért Fórum soros ülésének témája: A nukleáris beruházások finanszírozása

*November 16., Siófok:* Előadás az E-Magyarországról, E-Kormányzás konferencián

*November 21., Brüsszel:* Előadás a Business Europe kis és közepes vállalkozási konferencián

*November 22., Budapest:* Előadás a GSM Europe éves közgyűlésén

*November 23., Székesfehérvár:* Üzemlátogatás az IBM szolgáltató központjában

*November 26-27., Pozsony:* Parlamenti delegáció az Európai Tanács Európai Nukleáris Fórumának alapító ülésére

*December 1., Dabas:* A Pest megyei nőtagozat évzáró rendezvénye

## EGY PERCBEN AZ EURÓPAI TECHNOLÓGIAI INTÉZETRŐL

Az ETI az európai tudományos eredmények innovatív ipari alkalmazásának elősegítését fogja szolgálni. Az intézmény létrejöttének utolsó akadálya - a megfelelő költségvetés hiánya - elhárulóban van: A Tanács és a Parlament decemberre jó eséllyel elfogadja a javasolt 307 millió eurós kezdeti büdzsét.

*Kedves Olvasó!*

*Remélem, hírlevelemmel sikerült felkeltenem érdeklődését az Európai Parlament iránt és kérem, hogy az Európai Parlamenttel vagy a fenti témákkal kapcsolatos ötleteivel, észrevételeivel tiszteljen meg az alább található elérhetőségek valamelyikén*

*Üdvözlettel,*

*H.E.*